



*МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
"СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №5 ИМЕНИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО
СОЮЗА А.М.ОСИПОВА"*

**РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОНКУРС
«МОЯ СЕМЬЯ В ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ»**



ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

на тему:

**«Боевой путь солдата
Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.
Артемьева Николая Алексеевича»**

Выполнила: ученица 9а класса
МБОУ «СОШ № 5»
имени Героя Советского Союза А.М.Осипова"
Казакова Ирина Александровна
Руководитель: Храмова Юлия Александровна

Чебоксары 2019



Аннотация.

Война...Какое беспощадное и тяжёлое время, которое уносит жизни ни в чём неповинных людей. Мы, молодые юноши и девушки, читали о войне, смотрели замечательные художественные фильмы. Но всегда очень важно знать правду от тех, кто видел эту войну своими глазами. Почти каждая семья потеряла своих близких и родных, понесла тяжёлые утраты дорогих сердцу людей. Не обошла война стороной и мою семью. Я больше чем горжусь, что непосредственным участником, а для меня бесспорным героем этой страшной войны является мой прадед Артемьев Николай Алексеевич.

Актуальность данного исследования Более семидесяти лет прошло со дня победы нашего народа в самой кровопролитной войне, которая поставила на карту само существование нашей великой страны. В течение этого периода времени в нашей стране было приложено немало усилий для увековечивания подвига героев минувшей войны.

Наша школа не исключение. К семидесятилетию юбилею Великой Отечественной войны в школьном коллективе возникла идея проекта «Школьная Книга памяти». Целью проекта стало сохранение и увековечивание имен жителей микрорайона Ямской Посад г. Алатыря Чувашской Республики, внесших вклад в Победу Великой Отечественной войны. Более 200 человек приняли участие в создании этой уникальной книги: труженики тыла, учителя, ученики нашей школы, родители. Каждый из членов школьного коллектива внёс свой вклад в создание книги: собирали информацию об участниках войны и тружениках тыла, заполняли личные карточки, работали в архиве, занимались исследовательской и творческой работой, вели аудио и видеозаписи воспоминаний тружеников тыла и участников Великой Отечественной войны (E-Mail: galatr_sosh5@cap.ru). Мой вклад - исследовательская работа



«Боевой путь солдата Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.
Артемьева Николая Алексеевича»

Объектом исследования: является Великая Отечественная война.

Предмет исследования: судьбы Артемьева Николая Алексеевича»

- участников Великой Отечественной войны.

Целью работы: собрать и систематизировать материал об участии Артемьева Николая Алексеевича в Великой Отечественной войне.

Задачи:

1. Поиск, сбор и изучение информации об Артемьеве Николае Алексеевиче
2. Встреча с членами моей семьи с целью изучения семейного архива.
3. Предоставление собранных материалов о жизни широкому кругу общественности .

В процессе решения поставленных задач я опиралась на следующую **гипотезу:**

Память о Великой Отечественной войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о членах семьи- героях и передавать это по наследству

Методы исследования: сбор воспоминаний родственников, изучение литературы и интернет-сайтов по данной теме, анализ.

Практическим значением исследования является то, что собранный в одну работу материал будет представлять большую ценность при изучении таких предметов как история, культура родного края и давать возможность для современников узнать о суровой правде того времени, о беззаветном служении Родине наших предков.



Что мы знаем о войне?!

– Немного...

По рассказам бабушек и мам

Знаем, что надежда и тревога

Об руку ходили по домам...

Только изредка за толщей дней

Вдруг всплеснёт сирены голос лютый,

Замирая криками детей –

И застынет сердце на минуту...

(Михаил Галин)

Война...Какое беспощадное и тяжёлое время, которое уносит жизни ни в чём неповинных людей. Мы, молодые юноши и девушки, читали о войне, смотрели замечательные художественные фильмы. Но всегда очень важно знать правду от тех, кто видел эту войну своими глазами. Почти каждая семья потеряла своих близких и родных, понесла тяжёлые утраты дорогих сердцу людей. Не обошла война стороной и мою семью. Я больше чем горжусь, что непосредственным участником, а для меня бесспорным героем этой страшной войны является мой прадед Артемьев Николай Алексеевич.

Николай Алексеевич родился 19 декабря 1921 года в городе Алатырь. Всего в их семье было пятеро детей, но из-за частых болезней и плохого питания трое детей умерли в младенчестве. Осталось лишь 2 сына – Владимир и Николай. Окончив 7 классов, братья стали работать. А старший брат Николай параллельно работе посещал алатырский аэроклуб вместе со своим другом Макаровым П.Г., который впоследствии стал Героем Советского Союза. Они жили по соседству друг с другом и являлись частыми гостями аэроклуба.





Когда началась война, Николая призвали на фронт, где он был распределён в лётное училище в город Оренбург. Именно там он закрепил свои навыки лётчика, полученные ранее в аэроклубе города Алатыря. Пройдя профессиональные курсы лётчиков, Николай получил звание младшего лейтенанта. Окончив училище, он был направлен на фронт, где в полной мере ощутил всю тяжесть и жестокость войны, участвуя в боях в Крыму, на Чёрном море и на Малой земле в отряде Цезаря Львовича Куникова, командира десантного отряда Малой земли.



Отряд Куникова был сформирован в конце 1942 года в качестве отряда специального назначения Новороссийской военно-морской базы Черноморского флота. Ц.Л. Куникова назначили командиром данной базы. Воевать под командованием этого легендарного человека было очень почетно для моего прадеда. Это позволяло ему быть активным участником многих боевых операций. По плану проведения операции «Море», для отвлечения сил противника, в ночь с 3 на 4 февраля 1943 года десантный отряд моряков-добровольцев (275 человек) под командованием майора Ц. Л. Куникова с минимальными потерями высадился на занятом врагом, хорошо укрепленном побережье в районе Новороссийска, у пос. Станичка (м.Мысхако «Малая земля»). Стремительным ударом десантный отряд выбил немцев из опорного



пункта и прочно закрепился на захваченном плацдарме. На рассвете разгорелся ожесточённый бой. Десантники в течение суток отразили 18 атак противника. К концу дня боеприпасы были на исходе. Положение казалось безвыходным. Тогда отряд майора Куникова совершил внезапный налёт на артиллерийскую батарею противника. Истребив орудийный расчёт и захватив орудия, они открыли из них огонь по атакующим вражеским солдатам. Ввиду неудачной высадки главных сил десанта, плацдарм, занятый подразделением Ц. Л. Куникова, стал из отвлекающего — основным. Семь дней десантники отбивали яростные атаки врага. Удерживая освобожденную территорию до подхода основных сил, моряки выбивали противника из многоэтажных зданий. Впервые в практике подразделений российской морской пехоты Ц. Л. Куников провел практическое обучение личного состава технике высадки на берег в ночное время в зимних условиях, владения холодным оружием, стрелковым и артиллерийским вооружением противника. В ночь на 12 февраля 1943 года Ц. Л. Куников был смертельно ранен взрывом «шальной» мины на Малой земле, эвакуирован в Геленджик, и там 14 февраля 1943 года скончался от ран. Похоронен в братской могиле в Новороссийске. За мужество и отвагу Куникову Цезарю Львовичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его именем названа улица в Новороссийске. Эта улица начинается недалеко от того места, где шагнул в бессмертие человек, чье имя она носит.



Военная судьба моего прадеда свела его со многими легендарными людьми. Базируясь рядом, Николай Алексеевич был лично знаком с отрядом известнейших девушек-лётчиц, за бесстрашие и мастерство которых немцы прозвали их «ночными ведьмами». Их руководителем являлась Марина Раскова – Герой Советского Союза, «крёстная мать» отечественной ночной бомбардировочной авиации.



Участвуя в тяжёлых боях в Крыму, где ему удалось сбить несколько самолётов противника, Николай сам был подбит, и, прыгнув с парашютом, был тяжело ранен, ему были перебиты обе ноги. И, пробыв в госпитале, был отпущен в краткосрочный отпуск. Подлечившись, с новыми силами был направлен на Дальний Восток на Сахалин, где в одном из боёв был вынужден совершить аварийную посадку самолёта в ущелье из-за сильного тумана и серьёзной неисправности техники, за что был посажен в лагерь. Но в период проведения следствия был справедливо оправдан во многом благодаря свидетельству однополчан и высокой оценке его заслуг. В торжественной обстановке Николаю были возвращены его боевые награды и звание капитана.



Однажды во время боевого вылета лётчик-истребитель Николай Алексеевич был подбит вражеским самолётом. И, когда он экстренно катапультировался, его парашют загорелся от пылающего самолёта. Николай упал на склон сопки. Вместе с огромной снежной массой его снесло вниз по склону, где потом он был найден русскими солдатами и остался жив.

Там же, на Дальнем Востоке, Николая и его друга Алексея в знак особого уважения и почёта их доблести и бесстрашия ребят пригласили в гости на званый обед их корейские товарищи. Бойцы с удовольствием принимали угощения от хозяев, а Лёше настолько понравилось одно из блюд, и он попросил добавки. А корейцы расстроено развели руками: «Гав-гав нету», после чего остолбеневшему бойцу стало явно не по себе, и некоторое время он чувствовал себя весьма нехорошо.

Как рассказывал Николай Алексеевич: «До того были часты наши вылеты, что русские лётчики уже узнавали немецких в лицо, пролетая в бою буквально в нескольких метрах друг от друга». «Подняв самолёт в небо до предельной возможности, так, что из ушей начинала течь кровь, я оказывался над вражеским самолётом и с гордостью одерживал победу над ним!» - рассказывал Николай.



По окончании победоносной войны Николай Алексеевич вышел в звании капитана, лётчика-истребителя морской авиации, командира Эскадрильи. Награждён Орденом Боевого Красного Знамени и множеством медалей. На его счету более 3 тысяч часов боевых вылетов. Николай Алексеевич совершал полёты на более 10 видах истребителей, проявляя высокое мастерство и невероятную смелость в жестоких боях с противником, сбив не один десяток вражеских самолётов.



После войны, несмотря на многочисленные ранения, он, как и многие Советские граждане, начал трудиться на производстве, восстанавливать страну, работать на благо Родины. Устроившись в деревообделочные мастерские станции Алатырь Горьковской железной дороги, исправно трудился в должности крановщика. Имея значительный багаж знаний и достаточный практический опыт в области механики, он очень хорошо разбирался в механизмах рабочей техники, умел не только работать непосредственно на нескольких видах кранов, но и ремонтировать их самостоятельно.



(Н.А. Артемьев находится в верхнем ряду в середине)

В 1972 году семья Артемьевых начала строительство нового дома. Вблизи него выкопали временный колодец глубиной около 3 метров, ни чем его не оградив. Однажды во время работ вместе с мужчинами был Серёжа –племянник Николая Алексеевича. Маленький мальчик, которому тогда было 2 года, увлечённо играл рядом с ними. Гуляя вблизи дома, мальчик вдруг пропал из вида. Занятые работой взрослые не заметили его отсутствия. И вдруг Николай, резко бросив работу, быстро побежал в сторону колодца. Оказалось, что там был ребёнок. Серёжа, увлечёвшись игрой и не осознавая серьёзной опасности, потянулся к воде



и, не удержавшись, упал в колодец. В последний момент Николай успел вытащить чуть не утонувшего ребёнка из воды. Никто, кроме Николая Алексеевича, не заметил и не услышал, как упал мальчик. «Я услышал еле заметный всплеск воды и сразу побежал к колодцу», - говорил Николай: «мальчишка тонул, вода на секунды вытолкнула его, и я успел схватить его за куртку...» Если бы не внимательность и чуткость этого человека, ребёнка не удалось бы спасти. Обострённый слух, сосредоточенность и особая наблюдательность сделали своё дело, предотвратив большую беду.

Умер Николай Алексеевич 14 октября 1990 года в возрасте 69 лет, навсегда оставшись в памяти друзей и близких как добрый, отзывчивый и готовый всегда прийти на помощь, доблестный, смелый и отважный, настоящий русский офицер. Наша семья хранит светлую память и самые добрые воспоминания об этом замечательном человеке.

Все, кто воевал в эту страшную войну, боролся за свободу и независимость нашей великой страны, заслуживают огромного уважения и бесконечной благодарности за их героические, бесчисленные подвиги. Миллионы человеческих жизней были положены на алтарь Победы. Самоотверженность и бесстрашие этих ребят всегда хранятся в нашей памяти. Спасая Родину от насилия и жестокости, они верили, что их дети и внуки будут жить в мире. И мы должны хранить и сберегать этот мир!



Отгремела война,
Уже давней историей стала.
А никак не отпустит
Тревожную память бойца.



От фугасов и мин

Мы очистили наши кварталы,

Но какой же сапёр

Разминировет наши сердца.

(Виктор Кочетков)